土力学与地基基础复习资料
一、选择题（每题3分，共30分）

1、浅海区的范围（C  ）。

A. 水深约200-1,000m，宽度约100-200km    C. 水深约0-200m，宽度约100-200km

B. 水深约0-100m，宽度约100-200km        D. 水深约100-1,000m，宽度约100-200km

2、土的结构性强弱可用（   B   ）反映。

A. 饱和度  B. 灵敏度    C. 粘聚力    D. 相对密实度 

3、摩擦桩的传力机理为（   C    ）

A．荷载全部通过桩身侧面传到桩周土层    B. 荷载全部传到桩底端下的土层

C. 大部分荷载传给桩周土层，小部分传给桩端下的土层
D. 大部分荷载传给桩端下的土层，小部分传给桩周土层

4、在基底下深度相同的条件下，条形基础端部中点的附加应力是条形基础中央部位的（  C  ）。

A. 一半     B. 一倍     C. 二倍     D. 四倍

5、设砂土地基中某点的大主应力σ1=400kPa，小主应力σ3=200kPa，砂土的粘聚力c=0，试判断该点破坏时砂土的内摩擦角φ=（ D  ）。  

A. 22°28′   B. 21°28′   C. 20°28′   D. 19°28′

6、在地基固结过程中，外荷载引起的孔隙水压力逐渐转化为有效应力，土的体积也(  B  )

A. 逐渐增大        B. 逐渐减小        C. 与之无关         D. 不变

7、地基发生整体滑动破坏时，作用在基底的压力一定大于（  C   ）

A. 临塑荷载      B. 临界荷载      C. 极限荷载   D. 地基承载力

8、衡量土的粒径级配是否良好，常用（ A ）指标判定。

A、不均匀系数    B、含水量C、标贯击数D、内摩擦角 

9、最宜采用桩基础的地基土质情况为（ A   ）
A.地基上部软弱而下部不太深处埋藏有坚实地层时  B. 地基有过大沉降时   C. 软弱地基   D. 淤泥质土

10、用以衡量土透水性大小的指标是    ( B   )

A．水头梯度   B．渗透系数  C．动水力　    D．相对密实度

二、判断题：下列陈述是否正确，正确打√，错误打×。（每题2分，共10分）
1、土的不均匀系数越小，土粒越均匀。                     （√）

2、土的饱和度不能大于100%。                                 （√）

3、随深度增加，土的附加应力越来越小。                      （√）

4、当土中孔隙完全被气体充填时，称为饱和土。             （×）

5、土的质量密度与土的比重为同一概念。                          (×)

三、名词解释（每题5分，共10分）

1、地基极限承载力：当地基土体中的塑性变形去充分发展并形成连续贯通的滑移面时，地基所能承受的最大荷载，称为极限荷载
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 也称为地基极限承载力。

2、表面结合水：细小土粒因表面的静电引力吸附周围的水分子而形成的一层水膜。密度较大，不能传递静水压力。
四、简答题（每题10分，共30分）
1、一般情况下，宜避开工程地质条件恶劣的地区或地段有哪些？

答：不良地质现象发育且对建筑物构成直接危害或潜在威胁的场地；设计地震烈度为8度或9度的发震断裂带；受洪水威胁或地下水的不利影响严重的场地；在可开采的地下矿床或矿区的未稳定采空区上的场地。

2、三轴压缩试验按排水条件的不同，可分为哪几种试验方法?工程应用时，如何根据地基土排水条件的不同，选择土的抗剪强度指标?

答：三轴压缩试验按排水条件的不同，可分为不固结不排水剪、固结不排水剪和固结排水剪三种试验方法。工程应用时，当地基土的透水性和排水条件不良而施工速度较快时，可选用不固结不排水剪切试验指标；当地基土的透水性和排水条件较好而施工速度较慢时，可选用固结排水剪切试验指标；当地基土的透水性和排水条件及施工速度界于两者之间时，可选用固结不排水剪切试验指标。

3、土压力计算中，朗肯理论和库仑理论的假设及适用条件有何不同？

答：朗肯理论假定挡土墙的墙背竖直、光滑，墙后填土表面水平且延伸到无限远处，适用于粘性土和无粘性土。库仑理论假定滑裂面为一通过墙踵的平面，滑动土楔体是由墙背和滑裂面两个平面所夹的土体所组成，墙后填土为砂土。适用于各类工程形成的不同的挡土墙，应用面较广，但只适用于填土为无粘性土的情况

五，计算题（共20分）
1、饱和粘土层厚10 m，γ= 18.9kN/m3，其下为砂土，厚4 m，砂土层中承压水，已知粘土层底A点的水头高为5 m。若在粘土层开挖基坑，试求基坑的允许开挖深度H。   

解：以A点的σˊ=0为基坑开挖的极限状态

A点总应力、孔隙水压力分别为：

σ=γ·（10－H）= 18.9×（10－H）

u=γ1·5=9.81×5=49.05kPa

由σˊ=σ－u=0，得：

18.9×（10－H）－49.05=0

H=7.40m
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